Mechanika punktu
materialnego:

zasady dynamiki Newtona



SItA

Sita pojawia si¢ w wyniku wzajemnego oddzialywania
cial. Dlatego aby wskazac sity przytozone do ciala, trzeba
wczesniej odpowiedzie¢ na pytanie, z jakimi cialami ono
oddzialuje.

Narysowac sity przytozone do ciata w kazdym ponizszym przyktad:zie.

c) d)

(a) ciato rzucone pod pewnym kqgtem do poziomu, (b) ciato zeslizguje sie z rowni
pochytej, (c) ciato obraca sie na nici w ptaszczyznie pionowej, (d) ciato waha sie w
ptaszczyZznie pionowej

Rysunek zapozyczony z ksigzki L. W. Tarasow, A.
N. Tarasowa, ,,Jak rozwigzywac zadania z fizyki”,
Wyd. Szkolne i Pedagogiczne, W-wa (1995)



I zasada dynamiki Newtona

Kazde ciato pozostaje w spoczynku lub porusza sie ze statg predkoscia po linii
prostej dopoki nie zadziata na nie niezrbwnowazona sita z zewnatrz.
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IT zasada dynamiki Newtona

Sita wypadkowa dziatajgca na cialo nadaje mu przyspieszenie w kierunku
tej sity o wartosci wprost proporcjonalnej do wartosci tej sity i odwrotnie
proporcjonalnej do masy ciata.
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lll zasada dynamiki Newtona

Jesli ciato A dziata jakas sitg na cialo B, to cialo B wywiera na ciato A site

rowng co do wielkosci i przeciwnie skierowana.

Kazda akcja spotyka sie z rowng jej (i przeciwnie skierowang) reakcja.
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Action: tire pushes on road
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Action: rocket pushes on gas

Reaction: road pushes on tire

Reaction: gas pushes on rocket
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Action: man pulls on spring Reaction: spring pulls on man

P. G. Hewitt, Fizyka wokét nas, PWN



1. Na plaskim stole lezy 6 jednakowych klockow o masie 1kg. Na pierwszy klocek dziala
sila 10 N w kierunku wskazanym strzalka. Z jaka sila f,; czwarty klocek dziala na

piaty?

2. W wagonie poruszajacym si¢ poziomo z pewnym przyspieszeniem wisi na nici
ciezarek o masie m. Ni¢ odchylona jest od pionu o kat a. Oblicz przyspieszenie
wagonu i sile naprezajaca nic.

3. Na rowni pochylej o kacie nachylenia a do poziomu znajduje sie cialo 0 masie m. Na
gornej krawedzi rowni przymocowano krazek przez Kktory zostala przerzucona nic.
Jeden koniec nici zostal przywiazany do ciala m, a na drugim koncu nici wisi cialo o
masie M. Znalez¢ przyspieszenie a z jakim poruszajq sie¢ ciala i naciag nici zaniedbujac
tarcie, mase nici i krazka.



Zadania

4. Winda moze porusza¢ si¢ w gor¢ 1 w dol z
przyspieszeniem o takiej samej wartosci. W windzie te]j
na wadze sprezynowej stoi studentka. Roznica wskazan
wagli przy ruchu w gore i w dol wynosi 50 N. Jakie jest
przyspieszenie windy, jezeli masa studentki wynosi 50
kg (przyja¢ g = 10 m/s?)?



